

Η υπερφορολόγηση αυξάνει τα έσοδα και τα... χρέη στο Δημόσιο

Τα στοιχεία του προϋπολογισμού για τον Αύγουστο δείχνουν ότι τα έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ήταν 57 εκατ. ευρώ παραπάνω σε σχέση με τον στόχο. Οι φόροι πληρώθηκαν, θα συμπεράνει κανείς. Τα στοιχεία της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ) για την εξέλιξη των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς το Δημόσιο δείχνουν για τον Αύγουστο αύξηση 1,014 δισ. ευρώ. Το συμπέρασμα; οι φόροι δεν πληρώθηκαν.

Παρότι τα δύο συμπεράσματα κινούνται σε εκ διαμέτρου αντίθετη κατεύθυνση, και τα δύο στοιχεία είναι σωστά. Και αποδεικνύουν το μέγεθος της υπερφορολόγησης που υφίσταται η ελληνική κοινωνία. Έχουν επιβληθεί τόσο φόροι, ώστε ακόμα και εάν μεγάλο ποσοστό τους μένει απλήρωτο, πάλι είναι αρκετοί για να βγαίνουν τα κουκιά του προϋπολογισμού.

Αν μειώνονταν οι φόροι, θα σκεφτεί κανείς, μήπως η εισπραξιμότητα θα ήταν μεγαλύτερη; Ερώτημα, επί του παρόντος, ρητορικό. Τα στοιχεία της ΓΓΔΕ δείχνουν ότι τον Αύγουστο, το νέο ληξιπρόθεσμο χρέος, με εξαίρεση τις μη φορολογικές κατηγορίες, διαμορφώθηκε σε 7,755 δισ. ευρώ έναντι 6,741 δισ. ευρώ ένα μήνα νωρίτερα. Συνολικά (μαζί με τις μη φορολογικές κατηγορίες) τα ληξιπρόθεσμα διαμορφώθηκαν σε 8,986 δισ. ευρώ από 7,618 δισ. ευρώ τον Ιούλιο. Συνολικά παλαιά και φρέσκα ληξιπρόθεσμα

ξεπερνούν πλέον τα 91,5 δισ. ευρώ. Έως το τέλος του 2015 οι συσσωρευμένες ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις ήταν 82,596 δισ. ευρώ και σε αυτές προστίθενται τα νέα ληξιπρόθεσμα χρέη των 8,986 δισ. ευρώ.

Σε αυτό το τοπίο, η κυβέρνηση συνεχίζει να επιδιώκει τη δημιουργία ειδικού ακατάσχετου τραπεζικού λογαριασμού για τις επιχειρήσεις. Το εγχείρημα, όπως φάνηκε από τις σχετικές ανακοινώσεις, υποστηρίζει και η Νέα Δημοκρατία, αφού και το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευσης πάνω-κάτω τις ίδιες θέσεις έχει με την κυβέρνηση αναφορικά με τα μέτρα για την επέκταση του πλαστικού χρήματος.

Φορείς της αγοράς εκτιμούν ότι η δημιουργία του ειδικού επαγγελματικού λογαριασμού με ένα ποσοστό προστασίας έστω 60% έναντι κατασχέσεων για παλαιά ληξιπρόθεσμα χρέη θα αύξανε την εισπραξιμότητα των τρεχουσών φορολογικών και ασφαλιστικών οφειλών. Το πρόβλημα είναι ότι οι δανειστές -ιδίως το ΔΝΤ- δεν θέλουν καν να ακούσουν για ρυθμίσεις. Στην τελευταία έκθεσή του, μάλιστα, το ΔΝΤ, προκειμένου να ενισχύσει τα επιχειρήματά του για την ανάγκη αποστάσεων από νέες ρυθμίσεις, ανέφερε ότι από το 2001 έως σήμερα έχουν γίνει ή προωθηθεί περισσότερες από 60. Χωρίς νέες ρυθμίσεις, το μοναδικό όπλο για την είσπραξη παλαιών και νέων ληξιπρόθε-

σμων οφειλών είναι τα μέτρα αναγκαστικής είσπραξης. Κι αυτά, όμως, δεν μπορούν να κάνουν θαύματα. Τα στοιχεία δείχνουν ότι η φορολογική διοίκηση έχει ενεργοποιήσει μέτρα αναγκαστικής είσπραξης -κυρίως κατασχέσεις- για έναν στους δύο φορολογούμενους στους οποίους έχει τη σχετική δυνατότητα. Τον Αύγουστο, 4.030.910 φορολογούμενοι είχαν ληξιπρόθεσμες οφειλές. Οι οφειλέτες στους οποίους μπορούσαν να επιβληθούν μέτρα αναγκαστικής είσπραξης ανέρχονταν σε 1.541.970 και οι οφειλέτες υπό αναγκαστικά μέτρα είσπραξης ανέρχονταν σε 774.321 ή σε ποσοστό 50,22% (από 49,20% τον προηγούμενο μήνα).

Ακόμα και έτσι όμως, οι εισπράξεις είναι αμελητέες μπροστά στο βουνό των ληξιπρόθεσμων χρεών. Από τα παλαιά ληξιπρόθεσμα, περισσότερα από 8 δισ. ευρώ αφορούν ΔΕΚΟ, πάνω από 12 δισ. ευρώ είναι χρέη πτωχευμένων, 35,5 δισ. ευρώ αφορούν επιχειρήσεις και 26,6 δισ. ευρώ φυσικά πρόσωπα. Από τα 82 δισ. ευρώ των ληξιπρόθεσμων έως το τέλος του 2015, η Φορολογική Διοίκηση έχει καταφέρει να εισπράξει 1,838 δισ. ευρώ στη διάρκεια του οκταμήνου Ιανουαρίου-Αυγούστου. Από τα φρέσκα ληξιπρόθεσμα εισπράχθηκαν 1,83 δισ. ευρώ (ποσοστό 16,8%). Αθροισμα 3,6 δισ. ευρώ σε σύνολο 91,5 δισ. ευρώ. Υπολογίσιμο μέγεθος, αλλά σταγόνα στον ωκεανό.

ΠΟΘΕΝ ΕΣΧΕΣ: Οι επόμενες 10 μέρες θα κρίνουν αν η ηλεκτρονική υποβολή των δηλώσεων πόθεν έσχεσ θα είναι Γολγοθάς για τους υπόχρεους ή η διαδικασία θα απλοποιηθεί δραστικά. Η αλήθεια είναι ότι τα τελευταία τέσσερα χρόνια, με βάση τις δεσμεύσεις του Μνημονίου, οι ελληνικές κυβερνήσεις είχαν υποχρέωση να δημιουργήσουν την ηλεκτρονική εφαρμογή, ώστε να σταματήσει αυτό το απίστευτο χαρτομάνι των πόθεν έσχεσ από τους υπόχρεους και να περάσουμε στην ψηφιακή εποχή. Λίγες μέρες πριν από την έναρξη της διαδικασίας υποβολής των πρώτων ηλεκτρονικών πόθεν έσχεσ, με τροπολογία των υπουργείων Δικαιοσύνης και Οικονομικών, δόθηκε παράταση. Η προθεσμία δεν θα αρχίσει να τρέχει την 1η Οκτωβρίου, αλλά στις 15/10 και δεν θα εκπνεύσει στις 31/12, αλλά στις 15/1/2016. Οι λόγοι της παράτασης ανάγονται επισήμως σε τεχνικά προβλήματα. Και όπως περιγράφουν χαρακτηριστικά πηγές με πλήρη γνώση, αν άνοιγε τώρα το σύστημα rothen.gr, όπως έχει σπηθεί, θα έχανε π... μανά το παιδί και το παιδί τη μάνα. Το βασικότερο πρόβλημα της ηλεκτρονικής εφαρμογής, όπως διαπιστώθηκε στα τεσταρίσματα της τελευταίας στιγμής, ήταν ότι για να μπορέσει ο υπόχρεος να υποβάλει τη δήλωση περιουσιακής κατάστασης για το 2015, θα έπρεπε υποχρεωτικά νωρίτερα να έχει υποβάλει τα οικονομικά του δεδομένα για τα τελευταία 15 χρόνια! Παραλογισμός. Η υποχρεωτική αυτή διαδικασία επιχειρείται να γίνει πλέον προαιρετική, ώστε να μην μπλοκάρει το σύστημα από την πρώτη επαφή του με τον υπόχρεο και πρακτικά ακυρωθεί η διαδικασία. Κι αν αυτό το θέμα, όπως διαβεβαιώνεται αρμοδίως, θα επιλυθεί, δεν φαίνεται λύση στο έτερο ζήτημα που ανέκυψε αναφορικά με την προσυμπλήρωση στοιχείων που έχει ήδη στη διάθεσή του το υπουργείο Οικονομικών και επομένως -λογικά- οι υπόχρεοι δεν θα έπρεπε να μπουκ στην διαδικασία να τα ξαναδηλώσουν. Η αρχική σκέψη ήταν τόσο τα στοιχεία των φορολογικών δηλώσεων για τα εισοδήματα του 2015, όσο και τα δεδομένα για τα στοιχεία ακινήτων, να έχουν προσυμπληρωθεί στις δηλώσεις πόθεν έσχεσ. Κι αν για τα εισοδήματα φαίνεται πως βρίσκεται λύση, για τα στοιχεία ακινήτων κάτι τέτοιο δεν φαίνεται, τουλάχιστον για φέτος. Θα πρέπει να συμπληρωθούν εκ νέου.

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

28/9/2016

Ανοδική αντίδραση χτες στο Χρηματιστήριο της Αθήνας, όμως ο χαμηλός τζίρος και η συγκέντρωση του όγκου συναλλαγών σε λίγες μετοχές δεν επιτρέπουν οποιοδήποτε συμπέρασμα για αλλαγή της τάσης. Περιορισμένο το όποιο ενδιαφέρον των traders, με αξία συναλλαγών πολύ χαμηλότερα του μέσου όρου και με το ήμισυ να επικεντρώνεται στον τραπεζικό κλάδο, κυρίως σε intraday κινήσεις. Την ίδια ώρα οι ευρωπαϊκές αγορές περίμεναν τα νεότερα από τη Wall Street και τον ΟΠΕΚ. Στα αξιοσημείωτα της συνεδρίασης η θεαματική συναλλακτική δραστηριότητα στα warrants της Alpha

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	563,15	0,13%
FTSE	1.497,74	0,12%
FTSEM	732,00	0,13%
Δείκτης Τραπεζών	628,49	-1,44%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	47
15.854.034	Μετοχές με πτώση	40
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	23
26.401.173	<i>*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις</i>	

Bank. Από εκεί και πέρα, το ενδιαφέρον επικεντρώθηκε ΟΠΑΠ, Alpha Bank, ETE,

Πειραιώς, Φουρλής, ΔΕΗ, Μυτιληναίος, Intralot, MIG, ΕΛΛΑΚΤΩΡ κ.ά.



w w w . e u r o 2 d a y . g r

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα